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Jubileumi ünnepség Szegeden

80 év a növénytermesztés szolgálatában!
Tisztelt Olvasók!

A 2004. szept. 23-án megrendezett, bensõséges 
hangulatú, ünnepi tudományos ülésünkön, 
meghívott vendégeink társaságában emlékeztünk 
meg cégünk megalapításának 80-ik évfordulójáról. 
A Földmûvelésügyi és Vidékfejlesztési Minisztérium 
képviseletében dr. Marton István fõosztályvezetõ 
elõadásában szólt arról, hogy a Magyar Királyi 
Mezõgazdasági Intézet néven 1924-ben megnyílt 
intézmény eddigi fennállása alatt sok néven és 
módon, sokféle tevékenységi körrel töltötte be 
küldetését. Korábbi regionális szerepe a hetvenes 
évektõl országossá nõtt, s manapság elsõsorban 

gabonafélék, ipari növények és zöldségfélék 
nemesítésével, vetõmagelõállításával és kereske-
delmével foglalkozik. A napjaink kihívásainak 
megfelelõ hatékony gazdálkodási forma és 
tevékenység megtalálására már a kilencvenes 
évektõl történnek próbálkozások. A minisztérium-
ban úgy látják, hogy a nemzetközi színtérré változott 
hazánkban is csak a hazai kutatási kapacitások 
összefogásával, vagyis a 21, FVM-hez tartozó 
kutató-fejlesztõ intézmény szoros együttmûködésé-
vel tartható fenn a versenyképesség a multinacio-
nális cégekkel. 

Az ember tiszte, hogy remény-
kedjen: dolgos és eredményes 
újesztendõ köszönt ránk. Az agrár-
ágazatban  a puding próbájaként 
már  tavaly megízlelgethettük az 
„uniós” és „nemzeti” fogalmát, hi-
szen a támogatások is e két 
póluson jelentek meg. 

Megtanultuk az intervenciós 
felvásárlás elméletét, s a 2004-es 
rekordtermés kapcsán rögvest 
összevethettük az ellentmon-
dásokban bõvelkedõ gyakorlattal. 
Az élelmiszerpiacunkra bezúduló 
árudömping és a hazai termelés 
lehetõségeinek összefüggéseirõl 
sem árt elgondolkodni. Olyan 
idõket élünk, amikor a nagyobb 
biztonság és a fokozódó bizonyta-
lanság érzése együtt jár. 

A szántóvetõ ember eddig is 
csak akkor bízhatott a boldogulást 
hozó, jó aratásban, ha már a 
tervezésnél, a magvetésnél jól 
kalkulált. Jelen lapszámunk cik-
keivel, információival ebben szeret-
nénk az Önök segítségére lenni. 
Egy 80 évet megélt, patinás cég 
fajtákban, hibridekben és technoló-
giákban megtestesült, felgyülem-
lett tapasztalatát ajánljuk figyel-
mükbe. A legnagyobb területen 
termesztett kukorica, napraforgó 
és cirokfélék mellett tavaszi 
kalászosokkal (tritikále, árpa, zab) 
éppúgy szolgálunk, mint mondjuk 
szójával. Az egyoldalú, pár nö-
vényre alapozott vetészerkezet 
kibõvítésében az olajlen, vörös-
here, köles és mohar, esetleg 
hagymaféléink is számításba 
jöhetnek. 

Termelõ partnereinket megszó-
laltató sorozatunkban az ország 
különbözõ tájegységén élõ gazdál-
kodók mondják el a  fajtáinkról, 
hibridjeinkrõl és úgy általában 
rólunk szerzett tapasztalataikat. 
Jubileumi ünnepségünk kapcsán 
tevékenységünk nagyobb össze-
függéseirõl munkatársaink éppúgy 
vallanak, mint a tudományos 
életben és a termelésben érintett 
partnereink.

S addig is, míg a következõ 
Gabonakutató Híradó-t nem kapják 
meg, tallózásra ajánljuk internetes 
honlapunkat:  www.gk-szeged.hu
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80 év a növénytermesztés szolgálatában! 
GabonaKutató

A további elõadásokban a    
GK Kht. elmúlt öt évének eredmé-
nyeirõl az ügyvezetõ és az igazga-
tóságok vezetõi számoltak be. A 
hozzászólók (dr. Borsos János:  
Agrárkutató Intézmények Országos 
Szövetsége, Turi János: Vetõmag 
Szövetség és Terméktanács, 
valamint dr. Botka László polgár-
mester) a Gabonakutatónak a 
kutatói közéletben, vetõmag-
termesztõi szakmában és a város 
életében betöltött meghatározó 
szerepét méltatták. A levezetõ el-
nök, Németh János tudományos 
tanácsadó a formalitásokat túllépve 
azzal adta meg az események 
keretét és vezérfonalát, hogy az 
itteni lét lényegét többszörösen 
megismételve próbálta meg  be-
sulykolni minden résztvevõ tu-
datába: a Gabonakutató régen is a 
köz hasznára dolgozott, s most 
mint közhasznú társaság tevékeny-
kedik a köz hasznára, s a jövõben is 
szeretné e nemes hagyományt 
folytatni. Az ünnepi eseményen 
kitüntetések átadására is sor került. 

Kht. saját hibridjei és fajtái 
érdekében újjászerveztük. Orszá-
gos hálózatot hoztunk létre körzeti 
felelõsökkel, hogy az eladásaink 
volumenét növeljük, illetve piaci 
részesedésünket megtartsuk.

2001-ben stabilizálódott az 
FVM-mel kötött közhasznú szerzõ-
désben az a 14 kutatási téma (búza, 
árpa, zab, kukorica, napraforgó, 
olajlen, repce, szója, szemescirok, 
seprûcirok, vöröshere, zöldség, 
hagyma, homoki gazdálkodás), 
amely szerint 2004 év elejéig 
kutatásainkat végeztük. E témák-
ban nemesítéssel, a létrehozott 
fajták, hibridek fajtafenntartásával, 
vetõmag-szaporításaival, a fonto-
sabb szántóföldi növények kórta-
nával, biotechnológiájával, agro-
technikájával, és a homoki talajok 
hasznosítási kérdéseivel foglal-
koztunk. 

Egy nemesítõ és agrárkutató 
intézményben a legértékesebb 
eredménynek az elõállított új fajták, 
szabadalmak tekinthetõk. Nemesí-
tõink és kutatóink azonban nem-
csak „fajta és hibrid gyártásban” 
nyújtottak kimagasló eredményt, 
hanem a publikációk írásában, 
elõadások tartásában és az oktatás-
ban is.
A 64 aktív kutatót magában foglaló, 
350 fõt foglalkoztató Gabona-
kutatónak két és fél milliárd Ft.  

Dr. Németh Imre földmûvelésügyi és vidékfejlesztési miniszter a 
Gabonatermesztési Kutató Kht részére, az intézmény fennállásának 80. 
évfordulója alkalmából, a magyar mezõgazdaság fejlesztéséhez való 
hozzájárulásáért Jubileumi Oklevelet adományozott. Kiemelkedõ 
munkájáért Kremer Ferencné pénzügyi-számviteli osztályvezetõ, 
Sajtos Tiborné titkárnõ, dr. Beke Béla tudományos munkatárs, dr. 
Kálmán László tudományos osztályvezetõ és Medovarszky Zoltán  
telepvezetõ Miniszteri Elismerõ Oklevelet vehetett át.

A Gabonatermesztési Kutató Kht. az általa 1974-ben alapított 
Baross László Emlékérmet adományozta Ferenc Könignek a Maisadour 
kelet- és közép-európai területi menedzserének, Rudolf Wolf 
igazgatónak, dr. Kertész Zoltán kutató professzornak, dr. Széll Endre 
tudományos osztályvezetõnek és dr. Szél Sándor igazgatóság-
vezetõnek.  

Bejelentették, hogy augusztus 20-a, államalapító Szent István 
király ünnepe alkalmából, a GK Kht. több munkatársa állami és 
miniszteri kitüntetést vett át. Dr. Matuz János ügyvezetõ igazgató a 
Magyar Köztársasági Érdemrend Tisztikeresztjét kapta, dr. Németh 
János tudományos tanácsadó a Magyar Köztársasági Érdemrend 
Lovagkeresztje elismerésben részesült, Dr. Pálvölgyi László pedig a 
növénynemesítõk szakmai elismerését megtestesítõ Fleischmann 
Rudolf-díj 2004. évi kitüntetettje.

„Életfa” emlékplakett elismerést vett át Ádász Ferencné, Dávid 
István, Mazula Mihályné és dr. Molnár István nyugdíjas dolgozó.

Kitüntetések

értékû vagyont kell hatékonyan 
mûködtetni. A Gabonatermesztési 
Kutató Közhasznú Társaság tevé-
kenységének felépítése hasonlít a 
modern multikéhoz: egy cégen 
belül megtalálható a nemesítést 
szolgáló „alapkutatás”, a neme-
sítés, a vetõmag-elõállítás, a 
vetõmag-feldolgozás és a for-
galmazás. Egy dolog nagyon szû-
kös, ami a jól menõ multi cégeknél 
megvan: a forgótõke, a pénz. 

magyar mezõgazdaságnak az EU-
ban is szüksége van saját agrár-
kutatásra, a hazai termesztési 
környezethez jól alkalmazkodó, az 
i t teni fogyasztók íz lésének, 
igényeinek megfelelõ fajtákra, 
hungarikumokra, valamint a 
világpiacon is értékesíthetõ kiváló 
minõségû termékekre. Emellett az 
egyik legfontosabb stratégiai 
célkitûzésünk, hogy a közös 
európai agrár- és vidékfejlesztési, 
valamint környezetvédelmi, egész-
ségvédelmi kutatási programokba 
intenzívebben kapcsolódjunk be.

(folytatás az elsõ oldalról)

Az elmúlt öt év

Jelentõs változások

Dr. Matuz János ügyvezetõ 
igazgató a közelmúlt napjainkat is 
meghatározó, fontosabb történé-
seit vette sorra. A társasághoz 
1999-ben csatolták a Szentesi 
Zöldségnemesítési és a Makói 
Hagymanemesítési Kutatóállo-
mást, mely a kutatási tevékenység 
bõvítését is jelentette. (A szentesi 
létesítmény azóta új profilt kapott, 
de a zöldségfajták továbbra is 
nálunk maradtak.)

2000-ben a megszûnt Ga-
bonamag Kft. vetõmag üzemét 
átvettük, az ott folyó vetõmag-
feldolgozást és a forgalmazást a 

Az Európai Unióhoz való csatla-
kozás jelentõs változásokat okoz a 
társaságunk életében, kutatási 
feladataiban, tevékenységében, 
szervezeti felépítésében. De a 

522Publikáció

24Védjegy oltalom

50Megadott szabadalom

53Szabadalmi bejelentés

37Külföldi minosítés

98Állami minosítés

230Fajtabejelentés

522Publikáció

24Védjegy oltalom

50Megadott szabadalom

53Szabadalmi bejelentés

37Külföldi minõsítés

98Állami minõsítés

230Fajtabejelentés

A fajtaelõállító nemesítés 
és kutatás eredményei 

1999-tõl napjainkig



3

 

Jubileumi
számvetés

Búza

Kukorica

Napraforgó

Dr. Kertész Zoltán kutató 
profeszor: „ A búzában egy új fajta 
akkor ér el igazi karriert, akkor lesz 
'nagy fajta', ha az elismeréskor, vagy 
röviddel azt követõen 1 ha 
szuperelit, 10 ha elit, 250 ha I. fokú, 
4000 ha II. fokú szaporítás révén 
mintegy 60000 hektárra elegendõ 
vetõmagot tudunk produkálni. Ezzel 
elértünk egy kritikus dimenziót, 
amelynek révén fajtánkat a búza 
vetésterület 5 %-án termesztik. Az 
e lmúlt  10 évben minõsí tet t  
búzafajták közül ezt a sikert a GK 
Kalász és GK Élet érte el. A GK 
Garaboly, GK Petur, GK Ati, GK 
Verecke és GK Holló esélyesek a 

közeljövõben hasonló karrierre. ...
Kutatásaink filozófiája: soroza-

tos módszertani fejlesztések során 
felépítettünk egy nagyon bonyolult, 
de csaknem tökéletesen mûködõ, 
hagyományos szelekciós rendszert. 
Ez lényegében a keresztezésre és 
szigorú többszöri egyedkiváloga-
tásra épülõ eljárás, ahol a fajtafenn-
tartás a fajtaelõállítás következetes 
folytatása. Eljárásunk leglényege-
sebb részfolyamata az, hogy a 
törzseket több éven át teszteljük, de 
a kombájnnal learatott törzsek 
termését sohasem szaporítjuk 
tovább, hanem párhuzamosan, 
alvonalak szelekciójával biztosítjuk a 
szaporításhoz szükséges keveredés 
mentes vetõmagot. Ezt a hagyomá-
nyos nemesítési rendszert megerõ-
sítettük élettani-, kórtani-, sejt-

szövettenyésztési-, molekuláris 
genetikai-, gén technológiai-, geno-
mikai és speciális módszertani 
kutatásokkal miközben a folyamat 
minden lépésében megoldottuk a 
szellemi, technikai és mûszeres 
kiszolgálást. ... 

Az elsõ magyar transzgénikus 
búza is itt született, ami igazi 
tudományos eredmény, egyelõre 
gazdasági hatás nélkül. Elérkezett a 
pillanat, amikor a hazai fejlesztésû 
gént kezünkbe tudjuk fogni, mûködõ 
sejt-szövet tenyésztési rendszerünk-
ben be tudjuk építeni a búzába, a 
molekuláris markerekkel nyomon 
tudjuk követni a gén útját, és a 
nemesítõ fajtává is tudja ezt 
konvertálni. A Nemzeti Kutatási-
Fejlesztési Program Búzakon-
zorciuma keretében ezt már 

kipróbáltuk, képesek vagyunk valóra 
is váltani, amint eljön az ideje, és a 
törvények, a környezet és a 
társadalom is befogadja. ...

A belsõ variabilitás megõrzését 
a gazdag kiindulási törzsállomány és 
a nagyszámú vonal szelekciója 
biztosítja. Kifejlesztett módszereink 
segítségével 2003-ban 54 fajta, ill. 
fajtajelölt sikeres fajtafenntartását 
végeztük el.”

Dr. Szél Sándor igazgatóság-
vezetõ: „A Kukorica Igazgatóságon 
több mint harminc éve kezdtük el a 
beltenyésztett vonalak elõállítását. 
Szerencsénkre már akkor felismer-
tük, hogy az amerikai egyetemeken 
elõállított, a világ szinte minden 
kukorica nemesítõje által használt 
vonalak helyett késõbb a saját 
tulajdonú vonal értéke lesz a meg-
határozó. A saját genetikai anyag 
megteremtése adta meg számunkra 
a talpra állás lehetõségét, miután az 
óhajtott rendszerváltás egyik 
pillanatról a másikra megszüntette a 
korábbi sikeres, nagy piaci rész-
arányt jelentõ nemzetközi együtt-

mûködésbõl származó közös hibri-
dek használati jogát.

Nemesítési programunkat az 
egymástól a természeti feltételeket 
illetõen jelentõs mértékben külön-
bözõ Táplánszentkereszten és Sze-
geden valósítjuk meg. Az új hibridek 
kipróbálását nemcsak magyar-
országi, hanem a kutatási és üzleti 
kapcsolatainknak köszönhetõen 
számos európai és kis-ázsiai termõ-
helyen tehetjük meg. Az utóbbi évek 
eredményeit az államilag elismert és 
a szabadalmaztatott beltenyésztett 
vonalak, hibridek száma is jelzi. 
Magyarországon az elmúlt öt évben 
16 fajtánk kapott állami elismerést. 
Ugyanebben az idõszakban Romá-
niában 8 hibridünket ismerték el, 
Szlovákiában 3-at, emellett a FÁK 
országokban, Szlovéniában, Portu-

gáliában, Franciaországban és Tö-
rökországban is megjelentünk egy-
egy hibridünkkel. …

A beltenyésztett vonal és a hibrid 
elõállítási programba építettük a 
szélsõséges idõjárási feltételekhez 
való alkalmazkodásra, a betegségel-
lenállóságra és a herbicidtoleran-
ciára való kiválogatást. Külön-külön 
értékeljük a vonalak szárazságtû-
rését, csõfuzárium és vírus ellenál-
lóképességét, hogy csak a legfon-
tosabbakat említsem. 

Tevékenységünkben fontos 
jelentõsége van a termesztési 
kísérleteknek. A termesztési kísérle-
tek, a fajtajelöltek és a vonalak vizs-
gálata az állománysûrûségi, a mû-
trágyahasznosítási és a gyomirtási 
kísérletekben megalapozott ter-
mesztési ajánlások kidolgozását és 

közkincsé tételét tették lehetõvé. ...
A GK Kht. is felsorakozott a mai 

értelemben vett vetõmag cégek 
sorába. A vetõmagot saját terüle-
tünkön vagy szerzõdéssel állítjuk 
elõ. A vetõmag feldolgozását a 
kiszombori vetõmag üzemben vé-
gezzük. Intézményünk fajtáinak és 
hibridjeinek bemutatásában területi 
képviselõk dolgoznak. Vetõmagjain-
kat forgalmazókon és integrátoro-
kon keresztül értékesítjük. ..." 

Dr. Pálvölgyi László igazgató-
ság vezetõ: „Az elmúlt évtizedben 17 
új napraforgó hibridünk teljesítette 
sikerrel az OMMI kísérleteket, 
külföldön pedig 10 országban 
összesen 22 hibrid nyerte el az 
állami minõsítést. A napraforgó 
esetében a nyugat-európai fajtaelis-
merést követõen hazánkban is 
alapkritérium lett az újabb peronosz-
póra (Plasmopara halstedii) rasszok 
elleni rezisztencia biztosítása. Ennek 
a munkának elsõ konkrét eredmé-
nyei a Masa PR, a Macha PR és a 
Manitou PR közös francia-magyar 
napraforgó hibridek állami minõsí-
tése. 

ï 

A megfelelõ mennyiségû és 
minõségû vetõmag biztosítása 
végett a Vetõmag Csoportunk végzi 
a szülõvonalak pré-bázis, bázis és F  1

áruvetõmag elõállítását. A fajtafenn-
tartás hatékonyságának és minõsé-
gének javítása érdekében további 
feladata az alapanyagok fenntar-
tására és felszaporítására vonatkozó 
valamennyi speciális agrotechnikai 
tényezõ vizsgálata. A maximális 
fajtatisztaság elérésének biztosítá-
sára dél-afrikai ún. kontraszezonális 
kitermesztési kísérleteket valósítunk 
meg minden tenyészidõszakot 
követõ télen.

A GKI közhasznú társasággá 
történõ átalakulását követõen a 
vetõmag megtermeltetésével, 
feldolgozásával és piacra juttatásá-
val a nemesítés fajtafenntartás  

vetõmagszaporítás, - feldolgozás és 
forgalmazás teljes vertikumát 
alakította ki. Az átalakítás kezdeti 
nehézségeit követõen az elsõ 
eredményeket jelzi, hogy 2003 és 
2004 tavaszán sikerült a belföldi 
vetõmagforgalmat növelni, ugyan-
akkor a külföldi vetõmagforgalom is 
stabil szinten maradt. …

A hazai napraforgó vetésterület 
csökkenése és erõs ingadozása 
miatt az utóbbi években nagyobb 
hangsúlyt fektettünk a hazánkkal 
szomszédos országokban kialakít-
ható együttmûködésekre. Szerte-
ágazó nemzetközi tevékenységünk 
közül még megemlítjük a Török-
országban elindított közös munkát, 
melyet a Boszporusz Kft. és a Bólyi 
Mezõgazdasági Rt. által alapított 
konzorcium keretében folytatunk. …

A napaforgó vonalak és hibridek 
szádor-ellenállóságának felmérése 
elkerülhetetlenné vált, hiszen 
fajtáink terjedése több európai 
országban csak ennek ismeretében, 
szádor-rezisztens hibridekkel való-
sulhat meg. A hazai termesztésben 
is számolni kell a különbözõ 
fiziológiai szádor rasszok megjele-
nésével. Nagy lehetõségeket nyújt a 
napraforgó nemesítésében a magas 
olajsavtartalmú hibridek elõállítása.” 
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Rólunk mondták Rólunk írták

Emlékezés és remélés Kulcskérdés a marketing

Fajtaelismerés Növénynemesítõk
családjában

Szabadalom és fajtaoltalom

A legtöbb érvényes szabadalommal rendelkezõk
(Magyarország, 2004 január) Forrás: Magyar Szabadalmi Hivatal

Dr. Borsos János: „… Intézet, vagy 
kht. a Gabonakutató? Én azt 
mondom, hogy intézetként mûkö-
dõ kht. Ha közhasznú társaságként 
kezelné a tulajdonos, a magyar 
állam, elsõ dolog kellene, hogy 
legyen (a piacgazdasági szabályok 
szerint) az intézmény feltõkésítése! 
Ebben az esetben a szellemi, a 
pénztõke és a tárgyiasult vagyon 
mûködtetésétõl elvárható a legna-
gyobb nyereség, ami visszaforga-
tandó, mert nem profitérdekelt-
ségû a cég, a köz hasznát szolgálja. 
A szokványos szûkmarkú, bázis-
szemléletû finanszírozás fatális 
hiba, mert kettévágja azt a 
lehetõséget, hogy amikor átléptük 
Európa küszöbét, akkor pl. ez az 
intézmény világszínvonalú innová-
ciós tényezõ legyen az európai 
agrárkultúrában.

Tévednek azok, akik azt 
gondolják, hogy csak a fogyasztási 
meg a termelési eszközök piacán 
van éles verseny, én állítom, hogy 
sokkal élesebb a verseny a szellemi 
piacokon, azért mert itt keletkezik 
az extraprofit, s ezt minden profit-
érdekeltségû cég tudja, csak talán 
mi nem? Ebbõl következõen az 
egész gondolkodási módot meg 
kell változtatni, mert azok az 
intézmények, amelyek nem termel-
nek olyan értéket, amit profittal 
lehet eladni, azokat valóban támo-
gatni kell, ha szolgálják azt a 
szellemi alapot, amire építeni lehet. 
Azokat a cégeket pedig, amelyek 
profitot tudnak elõállítani a szellemi 
piacon, azokat fel kell tõkésíteni, 
mert, ha nem tesszük, akkor felélik 
önmagukat, elszegényednek, és 
duplán fizetjük meg azokat a 
látszólagos megtakarításokat, 
amelyek a költségvetési elvonásból 
keletkeznek. … Meggyõzõdésem, 
büntetlenül nem halogatható a 
racionális agrárinnováció kor-
mányzati rendezése. Azért kellett 
hangsúlyoznom a tarthatatlan 
helyzetet, mert Európa küszöbén 
ennek a nyolcvanéves intézetnek 
óriási perspektívája van. …”

Turi János: „… 2004. május 1-jén 
az EU-hoz csatlakoztunk, és ez új 
helyzetet teremtett a vetõmagpia-
cainkon is. Azt látjuk, hogy a 
vetõmagpiacon a verseny kiélezett, 
a piacok újraelosztása folyik. … A 
Gabonakutató Kht. óriási nemzeti 
kincs, amely a fajtákban, a 
nemesítési alapanyagokban, a 
kutatási eredményekben, az 
infrastruktúrában, a hosszú évtize-
deken keresztül kiépített kapcsolat-
rendszerben, a humán erõforrás-
nak a sokirányú, magas szintû 
tudásban és a felhalmozott 
tapasztalatokban mutatkozik meg.

Röviden bemutattam (ezt 
most nem részleteztük: a szerk.) a 
vetõmagpiac résztvevõit, a konku-
renciát. Úgy gondolom, hogy a GK 
Kht. ebben a kiélezett piaci megmé-
rettetésben nem tudja állni a 
versenyt. A GK Kht. számára a 
közhasznúság adta elõnyök mellett 
mind fontosabb marketing tevé-
kenységének megerõsítése, gaz-
dálkodásában a marketingszem-
lélet általánossá tétele, vagyis 
annak elfogadása, hogy a produk-
tum a fajta, a vetõmag és a 
hozzáadott szolgáltatás értékét a 
piac dönti el, és a jól átgondol 
marketing stratégia jelentõsége 
mind jobban megnövekszik. A 
marketinghez pedig tõke kell, ami 
tulajdonosi feladat. A GK Kht-nak ki 
kell használni az integrációban 
meglévõ lehetõségeket, hosszú 
távra szóló elkötelezettségek és 
elõnyök mellett. Az elhangzott 
elõadások tükrözték, hogy a GK 
Kht-nak a változásra, a változtatás-
ra, a marketing tevékenység 
erõsítésére van elképzelése. …

Szeretném a figyelmet 
ráirányítani arra, hogy az EU-listán 
szereplõ valamennyi fajta Magyar-
országon is forgalmazható. Ezért 
vetõmagot csak ismert cégtõl, 
ismert eladótól, kereskedõtõl 
szabad vásárolni, mert a vetõmag 
bizalmi áru, ahol a megbízhatóság, 
a fajta elõállítási helye felérté-
kelõdik. … „

Az Országos Mezõgazdasági 
Minõsítõ intézet fajtaelismerési 
könyvébe a Gabonakutató jogelõd 
intézménye részére az elsõ bejegy-
zés 1929-ben született. Az intéz-
mény nemesítõi tevékenységét 
áttekintve, az három jelentõs 
szakaszra bontható. Az elsõ fél 
évszázadban végzett munka 29 
állami elismerést eredményezett. 
Ugyanakkor az azt követõ 25 
évben, melynek elsõ szakasza 
egybeesett a 70-es évek gyors 
fejlõésével; 250 fajtajelölt kapott 
állami elismerést, a honosítás 26, a 
közös nemesítés pedig 48 fajta volt. 
Ezek közül az utóbbi évek ered-
ménye 35 állami elismerés. 

Az elmúlt idõszak alatt 1929 és 
2004 között bejelentett közel 
másfél ezer fajtajelöltbõl 327 kapott 
állami elismerést, ezzel jelentõs 
helyet foglalva el a magyar növény-
nemesítés történetében.

(Dr. Neszmélyi Károly cikkébõl, 
MAG Kutatás 2004/4-5. száma)

A 20.  század végére a  
Gabonatermesztési Kutató Kht. 
(mely alapító tagja a Magyar 
Növénynemesítõk Egyesületének 
és a Magyar Növénynemesítõk 
Alapítványának) az ország legna-
gyobb növénynemesítõ kutatóbázi-
sává fejlõdött. Itt van a legtöbb 
nemesítõ, itt mûvelik a legtöbb 
növényfaj nemesítését. Azok az 
erõfeszítések, amelyeket az elmúlt 
három évtizedben tettek, most 
hozzák meg eredményeiket. A 
növénynemesítési kutatás azonban 
hosszúlejáratú tevékenység. Azok 
az erõfeszítések, amelyet most 
tesznek, a következõ évtizedekben 
hozzák majd az eredményeket. Ha 
sikeres lesz a nemzedékváltás és 
korszerû a válasz az újabb kor 
társadalmi, gazdasági és piaci 
kihívásaira, akkor hasonló ünnep-
ség keretében ünnepelheti az intéz-
mény a 90. és a 100. évfordulót is. 

(Prof. Dr. Balla László, MNE 
cikkébõl, MAG Kutatás 2004/4-5.)

A Kutatóintézet a magyar iparjogvédelemnek egyik legtermékenyebb 
alkalmazója. Fennállásának elsõ éveitõl komoly növénynemesítõi 
kutatómunka folyik az Intézetben. 1970-tõl napjainkig értõen alkalmazzák 
a szabadalom nyújtotta elõnyöket. 2003. január elsejétõl a módosított 
szabadalmi törvény hatálybalépésétõl kezdõdõen a nemesített új növény-
fajtákra növényfajta-oltalmi bejelentést tesznek, és ezen a szakterületen a 
legaktívabb bejelentõk közé tartoznak. …

Az Intézet munkáját több esetben is díjjal ismerték el. Akadémiai-
Szabadalmi Nívódíjat vehetett át 2000-ben dr. Matuz János a 
búzanemesítés területén elért kimagasló nemesítõi tevékenységéért, és 
2001-ben Dr. Frank József a napraforgó hibridek és olajlen fajták 
nemesítéséért. A Gabonakutató Kht. 1997-ben Innovációs Nagydíjat nyert.

(Dr. Bendzsel Miklós cikkébõl, MAG Kutatás 2004/4-5. száma)
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Jól szerepeltek az üzemi kísérletekben
Szegedi napraforgók

1. ábra

Üzemi napraforgó kísérleteink területi elhelyezkedése, 2004

2004-ben a mezõgazdaság számára rendkívül kedvezõen alakult az 
idõjárás. Ritkán fordul elõ, hogy a kalászos gabonák és a kapás 
növények, de a szõlõ és a gyümölcs ágazatban is rekordtermések 
születnek ugyanazon évben. A megközelítõleg 480 ezer hektáron 
termesztett napraforgó is kiemelkedõ, 2,5 t/ha-os országos 
termésátlagot ért el.

2004. évi napraforgó üzemi kísérletek eredményei (t/ha)
1. táblázat

Jó és nem ingatag

Ismét a javából

A szegedi nemesítésû napra-
forgó hibridek teljesítményének 
alakulását 2004-ben is vizsgáltuk 
üzemi méretû (1/2 ha-os) táblákon 
az egész országot jól reprezentáló 

különbözõ ökológiai adottságú 
termõhelyeken. Összesen 32 üzemi 
kísérletet sikerült beállítani és 
kiértékelni, melyek közül 23 
termõhely volt azonos az elõzõ 
évivel (1. ábra). A vizsgált hibri-
deket a köztermesztésben legna-
gyobb területen elterjedt, legismer-
tebb szegedi hibridek közül válo-

gattuk ki (1. táblázat). Így az igen 
korai éréscsoportból a dinamiku-
san fejlõdõ , a legfontosabb 
korai éréscsoportból a több éve 
bizonyító kétvonalas  és 
háromvonalas testvér hibridje, a 

 került az üzemi kísérletekbe. 
A középérésû peronoszpóra rezisz-
tens  szintén mind a 32 
termõhelyen értékelve lett

A termõhelyek és a hibridek 
átlagában elért 3,3 t/ha-os ered-
mény alapján a szegedi naprafor-
gók szereplése az országos ter-
mésátlaggal összehasonlítva 
jónak ítélhetõ. A korábbi évek 
hasonló üzemi kísérleteinek termés 
eredményeit a kedvezõ idõjárásnak 
köszönhetõen természetesen 
jelentõsen meghaladják a 2004-es 
átlagtermések. Egy másik fontos 
megállapítás a hektáronkénti nagy 
terméseken kívül az, hogy a 
termésingadozás is sokkal kisebb 
mértékû, mint az elõzõ években.

2004-ben a termõhelyek több 
mint 2/3-án 3-4 t/ha közötti üzemi 
átlagot tapasztaltunk, a legkisebb 
termés 2,3 t/ha (Gyöngyös) volt, a 
legnagyobb pedig Enyingen (4,04 
t/ha) és Siófokon (4,00 t/ha). A 
rendkívül száraz éthajlatú 2003-as 
évben 1,4-4,8 t/ha között változott 
a termésátlag, és a közepes 2002-
es évben is nagyobbak voltak a 
különbségek (1,09-4,44 t/ha).

Magóg

Sonrisa

Rondo

Masaï  PR

Hibridenként értékelve az ered-
ményeket szintén azt tapasztal-
hatjuk, hogy nagyon kiegyenlített 
az egyes hibridek termésátlaga a 32 
különbözõ termõhely átlagában.

A  átlagosan 3,25 tonnát 
termett hektáronként, kiemel-
kedõen magas az Enyingen és 
Siófokon elért 4 t/ha-t meghaladó 
rekord termése. Ez is azt bizonyítja, 
hogy ez a rövid, erõs szárú intenzív 
h ib r id ,  számára  megfe le lõ  

Magóg

körülmények között rendkívül nagy 
termésekre képes. További termés-
növelõ tényezõ, hogy szárszilárd-
ságának köszönhetõen az átla-
gosnál nagyobb, 55-65.000 tõ/ha-
os sûrûséggel is vethetõ. 

A  3,34 t/ha-os átlag-
termése az ország nagyrészén 
biztonsággal elérhetõ, termésinga-
dozása igen kicsi (2,7-3,95 t/ha 
közötti). Megbízható, jó teljesít-
ményén kívül egyéb elõnyös agro-
nómiai tulajdonságainak (gyors 
kezdeti fejlõdés, koraiság, alacsony 
szár, könnyû gépi betakarítható-
ság) is köszönheti elterjedtségét.

A  háromvonalas hibrid-
ként is megfelelõ kiegyenlítettség-
gel rendelkezik, jól alkalmazkodik a 
kedvezõtlenebb termesztési körül-
ményekhez is. Teljesítménye eléri, 
sõt egyes termõhelyeken (Nyíregy-
háza, Mezõkeresztes, Encs, Csor-
vás) meg is haladja a kétvonalas 
hibridekét.

A középérésû  azon 
kívül, hogy valamennyi jelenleg 
ismert peronoszpóra rasszra 
rezisztens, kiváló termõképessé-
gével és nagy olajtartalmával is 
kitûnik. A legelterjedtebb szegedi 
középérésû hibrid, több termõ-
helyen 4 t/ha feletti termésátlagot 
(pl. Celldömölk, Nagylózs, Enying, 
Kalocsa) ért el. 

Sonrisa

Rondo

Masaï PR
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Hazai pályán

2. táblázat                                           Fajtabemutató parcellák terméseredménye, Kiszombor 2004.

(Folytatás az elõzõ oldalról)

Az üzemi kísérletekben rend-
szeresen kipróbált, ismert szegedi 
napraforgó hibridek választékát 
folyamatosan igyekszünk kibõvíte-
ni. Az újabban minõsített hibrideket 
elõször a GK Kht. Kiszombori 
Nemesítõ Telepének kísérleteiben 
próbáljuk ki. A 2. táblázatban 
számos újdonság eredménye 
látható, 3 különbözõ vetésidõt 
alkalmazva. Ezek a hibridek a júliusi 
országos fajtabemutatónkon is 
megtekinthetõk voltak. A közeljövõ 
ígéretes fajtája lehet a kísérletben 

kimagaslóan szereplõ  (1. 
fotó). Ezt bizonyítja, hogy két vetési 
idõben elsõ, a harmadik késõbbi 
vetésidõben pedig 2. helyet ért el. 
Vetõmagszaporítására felkészül-
tünk, 2005-ben már nagyobb 
területen állítunk elõ belõle F  1

kereskedelmi vetõmagot.  A 
 az újabb kombinációk kö-

zött is tartja elõkelõ 3. helyezését, 
megerõsítve, hogy még hosszú 
ideig biztosíthatja helyét a köz-
termesztésben. Egy másik 2003-
ban minõsített újdonság, a 

 (2. fotó) korai 
kétvonalas hibrid került a 4. helyre. 
Romániában már 2 éve a legke-

Madryn

Sonrisa

Manitou PR

resettebb szegedi napraforgó 
hibrid, hazai elterjesztését a 
következõ években tervezzük. 
Viszonylag alacsony szárú,  
kiegyenlített hibrid, amely kitûnik 
peronoszpóra rezisztenciájával. A 
középérésû  átlagos 
ötödik helyével jól teljesített, 
különösen a május 12-i viszonylag 
késõi vetésidõben elért 1. helyét 
kell kiemelni. Az OMMI fajtakísérle-
tekben szereplõ fajtajelöltek közül a 
Maïsadour francia céggel közös 

 kombináció szere-
pelt a legjobban. 

Dr. Pálvölgyi László
Olajnövények Ig. vezetõje

Masaï PR

GK MA E99-22
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Napraforgó nemesítõk konferenciája

A napraforgóval foglalkozó 
szakma négyévente nemzetközi 
konferencián ad számot a nap-
raforgó-kutatásban elért új ered-
ményekrõl. A 16. Nemzetközi 
Napraforgó Konferencia 2004. 
augusztus 29. és szeptember 2. 
között az USA-ban (Fargo, Észak-
Dakota) volt. Öt világrész 24 
országából 218 napraforgóval 
foglalkozó kutató-szakember vett 
részt. A konferencián 6 plenáris 
elõadáson kívül 12 szekcióban több 
száz poszter-elõadás hangzott el. A 
magyarországi napraforgó-neme-
sítõ mûhelyek közül egyedül a 
Gabonatermesztési Kutató Kht. 
képviseltette magát poszter-
elõadással is. 

A konferencia kiemelten fog-
lalkozott a napraforgó olaj elsõd-
leges minõségét meghatározó 
zsírsavféleségekkel. A napraforgó 

olaj 75% fölötti olajsav tartalma 
kedvezõen hat az olaj minõségére, 
valamint alkalmas egészségünk 
megõrzésére, a szív- és érrendszeri 
betegségek megelõzésére. A 
magas-olajsavas napraforgó hib-
ridek potenciális gazdasági 
értékével magyarázható, hogy 
termesztésük a jövõben nagy 
érdeklõdésre tarthat számot 
hazánkban is.

Intézetünkben 1985 óta fog-
lalkozunk az olajminõségre történõ 
nemesítéssel. A konferencián 
poszter-elõadáson mutattuk be az 
általunk kidolgozott komplex 
szántóföldi rezisztencián alapuló 
nemesítési módszerét, legújabb 
magas-olajsavas napraforgó 
kutatási és nemesítési eredmé-
nyeinket. Munkánk elsõdleges 
célja a magas-olajsavas vonalak 
betegség-el lenál lóságának 

növelése volt. Jelenleg a legpers-
pektivikusabbnak tûnõ vonalakkal 
megkezdtük a próbahibridek 

elõállítását. Az új kombinációk 
között sok ígéretes hibrid található. 
Szalay Rita, Nagyné Kutni Rozália

Fajtaválasztás,
elõrelátással

Alig volt fertõzés
A Gabonatermesztési Kutató 

Kht. kiszombori napraforgó 

nemesítõ állomásán folya-

matosan nemesítünk a nap-

raforgó betegség-ellenálló-

ságának javítására. Feladatunk a 

napraforgó biztonságos ter-

mesztéséhez megtalálni az 

egyensúlyt a betegség-ellen-

állóság és a kifizetõdõ napraforgó 

termesztés között. Az egyes 

kórokozók évjáratonként változó 

mértékben károsítják a napra-

forgót. A kórokozók közötti 

rangsor is változik. Az egy-egy 

kórokozó elleni rezisztencia 

fokozása helyett mi egy másik 

nemesítõi szemléletet vezettünk 

be. A magyarországi, kontinentá-

lis éghajlat alatt, a komplex 

betegség-ellenállóság fokozását 

tartjuk fontosnak, mert a fajta-

választáskor nem lehet elõre 

jelezni a tenyészidõszak alatt 

fellépõ kórozókat. Számos nap-

raforgó kórokozó ellen ma már 

létezik hatékony vegyszeres 

védekezés, de vannak olyanok is, 

mint amilyen a Macrophomina 

phaseolina, amivel szemben 

egyedül a genetikai védelem 

jöhet számításba. 

A 2004. év csapadék meny-
nyisége alapján joggal várhattuk a 
különbözõ napraforgó kórokozók 
fokozott fellépését, kártételét, de 
szerencsére ez nem következett be. 
Ennek egyik oka, hogy a napraforgó 
kórtani szempontból is legkritiku-
sabb fejlõdési fázisában, a virágzás 
idõszakában (június 20. és július 
20. között) minimális csapadék 
hullott a vizsgált területeken (1-2 
mm). A kórtani szempontból 
„fekete” években (1997, 1998, 
1999), ugyanezen periódusban, 
ugyanakkor 76 mm, 70 mm illetve 
131 mm esett. Nem kedvezett az 
ingadozó, többnyire alacsony 
hõmérséklet a melegigényes (30 
°C) gombafajoknak, de a kevesebb 
effektív hõösszeget igénylõ kóro-
kozóknak sem. A vázolt körülmé-
nyek között az általunk vizsgált 
kísérletekben csak a Sclerotinia 
sclerotiorum fertõzés okozott 
termésveszteséget, ott ahol a 
fertõzés mértéke a 10%-ot elérte, 
vagy meghaladta. Legnagyobb 
átlagos fertõzés 25% volt egy 
Ambrosia artemisifolia (üröm-
levelû parlagfû) által gyomosított 
területen. Kismértékû szárközép és 

tányérfertõzés is csak itt jelent-
kezett. A Phoma macdonaldii 
szimptómái augusztus közepén, a 
Diaporthe hel ianthi  tünetei  
augusztus végén jelentek meg a 
száron, késõbb a tányéron.            
A vizsgált termõhelyeken P. 
macdonaldii 30-60%, a D. helianthi 
10-25%-os fertõzöttséget muta-
tott. A késõi fertõzés nem okozott 
terméskiesést, olajtartalom csök-
kenést, még a mindkét kórokozóra 
érzékeny genotípusoknál sem. Az 
Alternaria spp. és Macrophomina 
phaseolina fertõzés csak egy 
termõhelyen ért el mérhetõ szintet, 
ahol az átlagos Alternaria spp. 
fertõzõdés 15%, a M. phaseolina 
21% volt, ebben az esetben sem 
találtunk szignifikáns termés és 
olajtartalom csökkenést.

2004-ben az érés elhúzódott, 
a betakarítás 2-3 hetet csúszott, a 
napraforgószár késõn került lefor-
gatásra. A szármaradványokon 
több veszélyes kórokozó szaporító-
képleteit megtaláljuk, köztük 
Diaporthe helianthi piknídiumokat 
és éretlen peritéciumokat. Az 
elsõdleges fertõzési források 
adottak, ha az idõjárási tényezõk 
kedveznek a kórokozók szaporo-
dásának (április végén májusban 
nem lesznek hõségnapok) 2005-
ben korábbi fertõzésre, nagyobb 
kártételre számíthatunk. 

Számos kísérlet bebizonyí-
totta, hogy a komplex ellenállóságú 
fajtákkal takarítható meg leggyak-
rabban és legkisebb kockázattal a 
kémiai védekezés költsége. Ugyan-
akkor a fogékonyabb, de intenzív 
fajták megfelelõ védelemmel 
kimagasló eredményekre képesek. 

A Gabonatermesztési Kutató 
Kht. az ország egész területét 
lefedõ nagyüzemi kísérletekkel is 
segíteni kíván a termõhelyhez 
leginkább igazodó fajta megválasz-
tásában, valamint sikeres termesz-
téséhez szaktanácsadást is biztosít.

Nagyné Kutni Rozália

Betegség-ellenállóság -- Kifizetõdõ napraforgó termesztés-
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Alkalmasság

Választás szándék és lehetõség szerint
Kukorica hibridjeink

Termesztésre ajánlott szegedi kukorica hibridek

Magyarországon a kukorica vetésterülete az utóbbi években 1,2 
millió hektár körül van. Az aszályos évek ellenére a termõterület 
nagyságának ingadozása mindössze 100 ezer hektár. A szakemberek 
azt latolgatták, hogy mivel az EU kukoricában nem önellátó, a magyar 
kukoricatermesztésnek az értékesítés szempontjából jó az esélye. 
November végén a kukorica jelentõs része még talpon volt! Az elhúzódó 
betakarításnak egyik oka a magas szemnedvesség tartalom. Nagyon 
drága lett a kukorica szárítása. Az esõs, hûvös õsz napról napra rontotta 
a helyzetet. A kukorica termésének minõsége fokozatosan romlott, 
teret kapott a fuzárium. 

Igény szerint

A kukoricatermesztés gazda-
sági és ökológiai feltételeinek 
rapszodikus változása két alapvetõ 
kérdés megválaszolására késztet 
bennünket. Az egyik: miért csak a 
kukorica szárításos technológiára 
vagyunk hangolva, hisz számos 
más megoldás is létezik? A másik 
kérdés: a hibridek mennyire felel-
nek meg az elvárásoknak? Ha 
többféle betakarítási és tárolási 
technológiát alkalmaznánk, lenne-e 
minden változatra alkalmas hibrid?

Az elsõ kérdést a kukorica 
felhasználási módja dönti el, hogy 
eladásra vagy saját hasznosításra 
termelünk. Más országok példája 
bizonyítja, hogy saját felhasználás 
esetén nem feltétlen a szárításos 

technológiát kell alkalmazni. A 
hibridek alkalmasságával nincs 
gond. Meg vagyok gyõzõdve arról, 
hogy a Magyarországon számítás-
ba vehetõ technológiai változá-
sokhoz nagyon rövid idõ alatt 
alkalmas hibrideket tudunk rendel-
ni. Ennek egy feltétele van, hogy az 
értékesítés kényszere miatt a 
szakmai szempontok ne sérül-
jenek. Például az aszály káros 
hatásának csökkentésére nem a 
hosszú tenyészidejû hibridek 
termesztését kell szorgalmazni!

A GK Kht. kukoricanemesítõi 
arra törekednek, hogy minden 
termelõ gazdálkodási szintjének, 
termõhely i  fe l té te le inek és 

hasznosítási szándékának meg-
felelõen tudjon hibridet választani. 
A hibrid kiválasztásában a rendel-
kezésre álló információk mellett a 
több éves tapasztalatot tartjuk 
meghatározónak.

Mellékelt táblázatunkban a 
termesztésre ajánlott kukorica 
hibridjeinket mutatjuk be azok 
tenyészideje, termesztési igénye és 
hasznosíthatóságuk szerint. Ebben 
a cikkben nem térünk ki minden 
részletre, területi képviselõink 
minden szakmai kérdésben az 
Önök rendelkezésére állnak. 
Elérhetõségüket lapunk hátsó 
borítóján találják.

A legkedvezõbb feltételek 
között gazdálkodók a legnagyobb 
termõképességû hibrideket vá-
lasztják, hisz elsõsorban ezek a 
hibridek garantálhatják az intenzív 
feltételek kialakítására fordított 
befektetés megtérülését. Az 
aszályos évek azt bizonyították, 
hogy ebbe a kategóriába tartozó 
hibrideknek is szárazságtûrõnek 
kell lenni. Az intenzív termesztésre 
ajánlott négy szegedi hibrid közül a 

, az , a 

 az aszályos években is jól 

vizsgáztak. A  
azonban igényli a jobb vízellátott-
ságot. A közepes és gyenge termõ-
helyekre elsõsorban a három-
vonalas hibridjeinket ajánljuk. A 
termesztési eredmények alapján a 

 és a  az 
aszályos években is kiválóan szere-
peltek. Mindkét hibridünk 10 éve 
forgalomban van, és a vevõi 
igények alapján feltételezhetõ, 
hogy hosszú életûek lesznek, 
hasonlóan a -hoz. 

Szegedi SC 271 Ella Szegedi 

SC 352

Szegedi SC 463R

Bella Szegedi TC 367

Szegedi DC 488

A Szegedi DC 488 a kedvezõtlen 
termõhelyeken, a homoktalajokon 
50 ezer tõ/ha tõszámmal termelve 
sok modern hibridet megelõz. 
2004-ben jubilált, mert negyed 
százada áll a termelõk szolgála-
tában. A  a Bella 
hibridnél átlagban 10%-kal terem 
többet, de annál igényesebb, 
inkább a tápanyagban gazdagabb 
termõhelyeken termesszük.

A silótermesztésben a FAO 500 
éréscsoport a meghatározó. Való-
ban ezekkel a hibridekkel lehet 
hektáronként a legnagyobb száraz-
anyag termést elérni. Immár sok év 
tapasztalata bizonyítja a 

 siló alkalmasságát. A 
Szegedi TC 513 vetõmagjából 
minden évben jelentõs meny-
nyiséget értékesítünk. A hibrid 
elsõsorban a tápanyaggal jól 
ellátott talajt és legalább átlagos 
mennyiségû csapadékot igényel. 
Szárazabb termõhelyeken silóter-
mesztésre a  
alkalmasabb, mivel a Szegedi TC 
465 szárazságtûrõ. Mindkét hibrid 
egyébként államilag is elismert 
silóhibrid. A Szegedi TC 513 évek 
óta az OMMI kísérletekben stan-
dardként szerepel. Gyakorlati ta-
pasztalat alapján került a Bella 
hibrid a silótermesztésre alkalmas 
hibridek sorába. Korai tenyészideje 
miatt éppen annak a termelõnek 
kedvezõ, aki korán kezdi a silózást. 
Mindhárom hibrid, ha nem silózzuk 
le az egész táblát, meghagyható 
szemes kukoricának. 

A biotermékek társadalmi 
elismertsége évrõl évre nagyobb. 
Egyre több gazda áll át a bioter-
mesztésre. A GK Kht-ban is ter-
melünk biovetõmagot. Úgy tervez-
zük, hogy minden évben legyen 
búza, napraforgó és kukorica 
vetõmagunk, melyet a biotermesz-
tés szabályai szerint állítunk elõ. 
Kukoricából biotermesztésre a 

, a  

és a  hibridekbõl 
lesz vetõmagunk. Mindhárom 
hibridünket széles körben használ-
ja a hagyományos kukorica ter-
mesztés. Ezeket a hibrideket 
elsõsorban kiváló kezdeti fejlõ-
désük teszi igazán a biotermesz-
tésre alkalmassá. A három hibrid 
három vetõmag árszintet jelent, ki-
ki a rendelkezésre álló anyagiak 
szerint tud választani.

Szegedi TC 377

Szegedi 

TC 513

Szegedi TC 465

Szegedi SC 352 Szegedi TC 377

Szegedi TC 367



9

 

Tények és meglepetések
Amerikai kukoricabogár

Kiegyenlített termés

2004-ben a kukorica jól 
kezdett, de a hûvös és csapadékos 
nyár miatt megnyúlt a tenyészideje. 
Táblázatunkban 37 kísérleti hely 
adatát tudjuk közölni, ami nem 
teljes körû, mert a késõi betakarítás 
miatt hiányoznak adatok. A 37 
kísérleti hellyel három kukorica 
termesztési körzetet tudunk jelle-
mezni, az adatok e szerint csopor-
tosítottuk. Táblázatunkban a tavalyi 
aszályos év adatait is szerepeltet-
tük. A kísérleti helyek átlagában az 
idén 50%-kal több termést takarí-
tottunk be, amely gyakorlatilag tük-
rözi az országos átlagot is. 

A hibridek terméseredménye 

aránylag kiegyenlített, az igen korai 
hibridek értelemszerûen alacso-
nyabb termõképességûek, de 
kedvezõbb a szemnedvesség tar-
talmuk. Az idén a három legjobban 
szereplõ hibridünk a 

, a , és a 
Veronika. Az aszályos 2003-ban is 
élen volt a Szegedi 352, és a 

, tehát ezeket a hibrideket 
nagy biztonsággal ajánlhatjuk a 
gazdáknak. A Szegedi SC 352-rõl jó 
híreket kapunk a határainkon túlról 
is, amely a hibrid jó alkalmaz-
kodóképességét bizonyítja. A 
Veronika bár nem ad helyenként 
kiemelkedõ termést, de mindig az 
élvonalban van. A Szegedi TC 377 
az idén igen jól szerepelt, ami 
bizonyítja, hogy ezt a hibridet 
érdemes az intenzív termõhelyeken 

Szegedi SC 
352 Szegedi TC 377

Veronika

használni. Még fajtajelölt a 
, az idei szereplése biztató, hisz 

megelõzte a vele azonos tenyész-
idejû Szegedi SC 271-et. 

Az õsszel mindannyian panasz-
kodtunk, hogy nem érik a kukorica, 
amely egyértelmûen a kevesebb 
hõösszeg következménye. Szep-
temberben a hûvös, csapadékos 
idõben szinte nem csökkent a 
szemnedvesség. Az adatok alapján 
szembetûnõ a Dunántúl és az Alföld 
különbsége. Ez az év újra központi 
kérdéssé tette a kukorica tenyész-
idejét, a betakarításkori szemned-
vességet. Hibridjeink közül a 

-nél volt tapasztal-
ható, hogy az igen jó termés mellett 
nagyon kedvezõ a szemnedvesség 
tartalma is. 

Dr. Szél Sándor

Szegedi 
269

Szegedi SC 352

Az amerikai kukoricabogárról közismert rovartanos kollégák 
ismertetései, valamint a saját 2004. évi tapasztalataink alapján 
szeretnénk néhány gondolatot közreadni. Dr. Franja Baca (Institut za 
kukuruz, Zemum Polje) egyszerûen megfogalmazott megállapítása 
nagyon jól tükrözi az egyes évek idõjárásának hatását a kukoricabogár 
imágójának  és lárvájának várható kártételére: „Ami a kukoricának jó, 
az a kukoricabogárnak is kedvez.” Véleményünk szerint az állítás  
megfordítva is igaz. A 2003. évi szélsõségesen aszályos idõjárás 
nemcsak a kukoricának volt rossz, hanem a kukoricabogárnak is 
kedvezõtlennek számított. A Gyakorlati Agrofórumban (2004. 15. évf. 
10. szám 42-45. old.) neves rovartanos kollégák egybecsengõen 
megállapították, hogy az amerikai kukoricabogár 2004-ben is 
meglepetést (országosan kedvezõ) okozott a termelõknek. A vártnál 
kisebb kártételt tapasztalhattunk.

Az amerikai kukoricabogár elleni védekezés
a kultivátorozással egy menetben végzett

talajfertõtlenítéssel (Újszeged 2004)

Betegségek és a termés

A kukoricabogár elleni védeke-
zés technológiai kérdéseivel a GK 
Kht.-ban 1996 óta foglalkozunk. 
Csak a tüneti károkat (gyökérkáro-

sodás, növénydõlés) értékelve a 
2004. évi kísérleteink üresjáratnak 
bizonyultak volna. Hasonlóan 
ahhoz, amikor a gyomos kontrollon 
nincs gyom, akkor a herbicidek 
gyomirtó hatását nem értékel-
hetjük.

A negyedik éves monokultú-

Szemtermés, t/ha;  SzD5%=0,4

Növénydõlés, %;  SzD5%=(2,7)

Gyökérkárosodás Iowa skála szerinti értéke; SzD5%=0,5

Hibrid: Szegedi SC 352 14 15

Megjegyzés:  *= nincs adat

S
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Tények és meglepetések
Amerikai kukoricabogár

rában beállított kísérletekben 
(Syngenta Kft. részére végzett 
vegyszervizsgálatok) az IOWA 
skála szerint a kezelésektõl 
függõen átlagosan maximum 3,0-
as, minimum 2,2 értékû gyökér-
károsodást, illetve maximálisan 4,5 
%-os növénydõlést észleltünk. A 
termésadatok ezzel szemben a 
vegyszeres védekezés eredmé-
nyeként megbízható és jelentõs 
kezeléshatást mutattak.

A kultivátorozással egy menet-
ben végzett talajfertõtlenítéses 
kísérletünkben a kontrollhoz 
viszonyítva mind a három talaj-
fertõtlenítõ szer megbízhatóan 
növelte a Szegedi SC 352 hibrid 
szemtermését. Annak ellenére, 
hogy a tenyészidõben a tüneti 
károk (gyökérkárosodás, növény-
dõlés) ezt elõre nem is sejtették.   
Az 1. ábra adatai egyben azt is 
jelzik, hogy a kultivátorozással egy 
menetben végzett talajfertõtlenítést 
a lárva elleni védekezés egyik 
sikeres módszerének tekinthetjük.

A 2004. évi eredményeink 
értékeléséhez összehasonlítottuk a 

kukorica tenyészidejének 2003. és 
2004. évi idõjárását (1. táblázat). 
2003 idõjárását a csapadékhiány, 
az átlagosnál magasabb hõmérsék-
let, nagyszámú hõség és forró nap 
jellemezte. A kukorica levele 
gyorsan leszáradt. A talaj kiszáradt. 
Az imágók tojásrakási feltétele 
feltételezhetõen két okból is rossz 
volt: Egyrészt a rossz táplálkozási 
feltételek ronthatták az imágók 
tojásrakási kondícióját, másrészt  
kiszáradt talaj a tojásrakáshoz 
rossz  körülményt  jelentett.

2004-ben a tenyészidõ kedvezõ 
csapadékellátottsága lehetõvé 
tette, hogy a lárvakártétellel egy 
idõben, vagy azt követõen a 
kukorica gyökere gyorsan regene-
rálódjon, és ne mutasson súlyos 
károsodást. (1. kép) Ebbõl eredõen 
a növények ellent tudtak állni a 
gyökérdõlésnek. A kukoricabogár 
ellen vetésváltással való védekezés 
eredményességét a 2. táblázatunk 
adatai mutatják.

Tizenöt hibridet 4 éves mono-
kultúrás területen, illetve napra-
forgó elõvetemény után vetettünk 
el. A vetésváltás monokultúrához 
viszonyított hatását a növénydõlés 
hibridenkénti adataival és azok 
átlagával értékeltük. A 2. táblázat 
adatai mutatják, hogy a monokul-
túrában a 15 hibrid átlagában 
jelentkezõ 7 %-os növénydõlést a 
vetésváltás nullára csökkentette. 
Feltûnõbb a vetésváltás kárcsök-
kentõ mértéke azoknál a hibridek-
nél, amelyeknél a monokultúrában 
a növénydõlés meghaladta a 10 %-
ot, illetve maximumként elérte a 23 
%-ot.

Az elõzõekben hivatkozott 
Gyakorlati Agrofórumot olvasva, 

2. táblázat

1. táblázat

Az amerikai kukoricabogár 
lárvakártétele miatti 

növénydõlés 
(Újszeged, 2004)

A kukorica tenyészideje alatti
idõjárás összehasonlítása

Mire számíthatunk?

valamint a saját eredményeinket 
figyelembe véve azt kell monda-
nunk, hogy a 2004. évi tapasztala-
tok ne csapjanak be bennünket. Az 
igaz, hogy az imágók 2004-ben 
késõbb rajzottak, mint a korábbi 
években. Azt is észlelhettük vi-
szont, hogy azok még októberben 
is láthatók voltak. A kukorica leve-
lének leszáradása után még a vidra 
keserûfüvön is táplálkoztak (2. 
kép). Feltételezhetõen tojást is rak-
tak. A 3. kép arról is tanúskodik, 
hogy a kukoricabogár mind több 
növényen megjelenik és táplál-
kozik. A „társbérletet” is elviseli.  
(3. kép)

E tapasztalatok arra intenek, 
hogy a kukorica gyomirtásával 
kapcsolatos véleményünket is újra 
kell gondolnunk. A jövõben 
törekednünk kell az õszi gyombo-
rítottság minimálisra csökkentésé-
re. Ne csak arra legyünk tekintettel, 
hogy a késõn kelõ aljnövényzetként 
szereplõ gyomok a kukorica 
termését nem csökkentik. Hanem 
arra is, hogy a kukorica levélze-
tének leszáradását követõen az 
imágó a gyomon ne folytathasson 
tojásérést lehetõvé tevõ táplálko-
zást. Még egy érv arra, hogy 2005-
ra nagyobb kártételt feltételezhe-
tünk, mint amekkorát 2004-ben 
tapasztaltunk. A talaj nedves-
ségállapota 2004. nyarán és õszén 
a tojásrakáshoz nagyon kedvezõ 
feltételt biztosított.

Összegezve. Kevesebb számú 
(mint 2003-ban), de jó táplálkozási 
és tojásrakási feltételekkel rendel-
kezõ hosszú ideig (még október 
hónapban is) jelen levõ imágók 
2005-re nagyobb lárvakártételre 
engednek következtetni, mint 
amekkorát 2004-ben tapasztal-
tunk.

Dr. Széll Endre, Streb Péter
Kovácsné Komlós Mária

(folytatás az elõzõ oldalról)

Jellemzõ kártétel az újszegedi
kísérleteinkben, 2004-ben.

Az amerikai kukoricabogár a kukorica levelének
leszáradását követõen

a vidra keserûfüvön is táplálkozott.

Az amerikai kukoricabogár is "szereti a virágot"
és a "társbérletet is elviseli.

1. kép 2. kép 3. kép

-

- -

-
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Aszályos idõk reménysége
Takarmánycirok

A meteorológiai elõrejelzések szerint éghajlatunk egyre szélsõ-
ségesebbé válik, és gyakran számíthatunk nagyon száraz, aszályos 
évekre. Különösen az Alföldet fenyegeti az egyre fokozódó szárazság, 
és helyenként az elsivatagosodás veszélye. A hazai, elsõsorban a 
kukoricára alapozott szemestakarmány termesztés, az öntözés hiánya 
miatt nagy terméskiesésekkel reagál a száraz, aszályos évekre. Ez 
fokozottan igaz a közepes és gyengébb talajadottságú területeken. A 
hazai száraz éghajlathoz jól alkalmazkodó takarmánycirok fajtáink 
hozzásegíthetik a gazdákat a nagy szárazság okozta terméskiesések 
csökkentéséhez, a viszonylag jól, elõre tervezhetõ (szárazság hatására 
kevésbé ingadozó) termésstabilitás megõrzéséhez.

Seprûcirok

Az alternatív szemes

A szemescirkot elsõsorban 
azokra a közepes és gyengébb 
talajadottságú területekre ajánljuk, 
ahol a kukorica száraz, aszályos 
években nem termeszthetõ jövede-
mezõen. A   (korai-) és 

 (középkorai érésû)  
hibridjeink kiváló alternatív sze-
mestakarmányok, nagyon jó 
szárazságtûrõ-képességûek, jól 
alkalmazkodnak a gyengébb 
talajviszonyokhoz is. Rövid te-
nyészidejük miatt hûvös, csapa-
dékos évben is (hazánk északi terü-
letein is) biztonságosan beérnek, 
szemben a hosszú tenyészidejû 
államilag minõsített hibridekkel. A 
betakarításkori alacsony víztar-
talom miatt kicsi a szárítási költ-
ségük. A szemtermés minõsége a 
kukoricáéhoz hasonló, de nagyobb 
fehérjetartalmú (11-12 %).

Hibridjeink szemtermésének 
héjában 0,75-0,95 % tannin 
tartalom mutatható ki (ezek 
aromás, csersavhoz hasonló ve-
gyületek, amelyek pl. a teában, 
kávéban nagyobb mennyiségben 
elõfordulnak, és keserû ízt okoz-
nak). A hibridjeinkben lévõ közepes 
tannintartalom semmilyen emész-
téskárosító hatást sem fejt ki (az EU 
szabvány szerint is 1 %-ig megen-
gedett a tannintartalom). Ugyan-
akkor ez a tannin mennyiség 
kedvezõen hat a gombás fertõzések 
visszaszorítására, amelyek ilyen 
rendkívül csapadékos õsszel, mint 
a 2004. évben, nagy mennyiségben 

GK Zsófia
Alföldi 1

fertõzik a fajták (elsõsorban a 
tanninszegény) szemtermését. Az 
Alföldi 1 és GK Zsófia szemter-
mésének jó minõségét baromfi-
akkal végzett etetési kísérletek is 
bizonyítják, a kukoricát 30-50 %-
ban helyettesítve a súlygyarapodás 
és a hús minõsége azonos volt a 
kontroll kísérletben vizsgáltakkal.

Takarmánykeverékekben ser-
tés, szarvasmarha, stb. részére is 
felhasználható, maximum 20%-
arányban. A szemescirok keresett, 
kiváló madáreleség is.

Önmagában és 
kukoricával

Silócirok hibridünk, a , a 
silókukoricához hasonlóan kerül 
felhasználásra, önmagában, és 
kukoricával együtt (FAO 400-as 
érésû) vetve is. Jó tapasztalataink 
vannak az Szegedi TC 465 siló-
kukoricával együtt termesztve, 
ahol a két növényfaj elõnyösen hat 
egymásra a termesztés és a 
felhasználás során egyaránt. 
Silócirok hibridjeink, kiváló szá-
razságtûrõ-képességük révén, 
aszályos években 30 %-kal is 
felülmúlják a silókukorica ter-
mését. A minõségben is elõnyösen 
egészítik ki egymás tulajdonságait: 
a kukorica növeli a kevert szilázs 
energia értékét, a silócirok száraz 
években is zölden takarítható be, 
így kellõ mennyiségû klorofill és 
karotin jut a szilázsba, valamint 
cukortartalma révén kedvezõ pH-t 
biztosít a szilázs erjedéséhez. A 
Róna 1 optimális betakarítási ideje 
augusztus vége ill. szeptember 

Róna 1

eleje, ekkorra a szemtermés viasz-
éretté válik, és a növény száraz-
anyag tartalma eléri a 35 % körüli 
értéket, így jó minõségû szilázs 
készíthetõ belõle. Az igen hosszú 
tenyészidejû, nagy zöldtermést adó 
silócirok hibridek viszont 5-10 %-
kal alacsonyabb szárazanyag tartal-
múak, és különösen csapadékos 
években nem tudnak megfelelõ 
minõségû szilázst produkálni.

Zöldtakarmány

A szudánifû kiváló száraz-
ságtûrõ-képességû, a gyengébb 
talajadottságú területeken is 
jövedelmezõen termeszthetõ, 
egységnyi területen a legnagyobb 
zöldtermést adó zöldtakarmány 
növény. Igen jó bokrosodó-képes-
ségû, kitûnõ sarjadzó-képessége 
révén a tenyészidõ során kétszer, 
háromszor kaszálható. Legelte-
tésre, és zöldszecska készítésére is 
kiválóan alkalmas. Felhasználását a 
60 cm növénymagasságtól a buga-
hányás idejéig ajánljuk, késõbb, a 
virágzás idején már nagyobb a 
rosttartalma. Ilyenkor szilázs 
készíthetõ belõle, valamilyen 
tömegtakarmánnyal kiegészítve.

Az  a legkorábbi, 
legvékonyabb szárú, államilag 
minõsített szudánifû hazánkban. 
Elsõsorban legeltetésre ajánljuk, de 
zöldszecska, szenázs, sõt kellõ 
odafigyeléssel széna is készíthetõ 
belõle. A , korai, vékony 
szárú, kiváló termõképességû 
hibrid, legeltetésre, zöldszecska és 
szenázs készítésére ajánljuk. 

Akklimat

GK Csaba

Vetõmag,
versenyképes fajtákból

Fajtáink versenyképesek a 
legjobb külföldi hibridekkel, sõt 
legtöbbször túlszárnyalják azokat. 
Ez valószínûleg annak köszönhetõ, 
hogy magyarországi éghajlati és 
talajviszonyok között nemesítünk, 
már a szülõvonalak szelektálása 
során is figyelembe vesszük azok 
alkalmazkodó-képességét. Leg-
jobb cirok fajtáink vetõmagját for-
galmazzuk, szívesen állunk a 
termesztõk rendelkezésére jó 
minõségû vetõmaggal, ingyenes 
termesztési útmutatókkal és szak-
tanácsadással. A vetõmagok 
megvásárolhatók a Gabonater-
mesztési Kutató Kht.-ban. 

Siklósiné dr. Rajki Erzsébet
ciroknemesítõ

A seprûcirok vetõmagfor-
galmunk az utóbbi négy évben 
mérséklõdött. A hazai vetésterület 
2000 ha alá csökkent, ami a '90-es 
évek termõterületének a fele. Az 
export eladásokban azonban 
tapasztalhattunk némi felfutást. 

A jelenlegi belföldi helyzet több 
ok összetevõje. A legfontosabb a 
magas kézimunkaerõ igény, annak 
drágulása, és az erõs forint, amely 
a késztermék export értékesítési 
bevételeit csökkentette. A betaka-
rítás kézimunka igénye mellett e 
munkák fokozott hatósági ellenõr-
zése sem javított a termesztési 
kedven. Jelenleg a cirokszakáll 
területén hiány van, s ma már 20 
ezer Ft/100kg feletti áron lehet 
húzott szakállt vásárolni. E tény 
reményt adhat arra, hogy 2005 év 
tavaszán nõ a vetésterület.

A GK Kht. Seprûcirok Csoportja 
megfelelõ mennyiségû és minõ-
ségû vetõmaggal áll a termesztõk 
rendelkezésére. Igaz a betakarí-
tások 2004 év õszén megkéstek, 
így a tisztítások, fémzárolások is 
csúsznak, de tavaszra a következõ 
fajtáinkból lesz fémzárolt vetõma-
gunk: 

.
Az eddigi gyakorlatnak megfe-

lelõen fémzárolt, csávázott, elsõ 
szaporulati fokú vetõmagokat 1 ha-
os (5kg) kiszerelésben forgalmaz-
zuk. A forgalmazás helye: GK Kht. 
Seprûcirok Csoport (6775 Kis-
zombor, Dénes-major) tel: 62/ 525-
072, 525-073. A fémzárolt vetõmag 
és fajta mellett fontos a technológia 
pontos betartása is, mert csak ezek 
együttese eredményez megfelelõ 
mennyiségû és minõségû szakáll-
termést. Ezért csoportunk nemcsak 
a genetikai alapot biztosítja, hanem  
szakmai tanácsot is ad e kis alterna-
tív növény termesztõinek.

Barnáné Bacsa Magdolna
nemesítõ

Szegedi 185, Szegedi 
Szlovák, Szegedi 1023, Dia, 
Szilárd
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Rólunk szólva...

Termelõk a szegedi fajtákról

Dr. Farkas Béla, karcagi Agrohungária kft. ügyvezetõje:
„A Gabonakutatóhoz az átlagosnál szorosabb kapcsolat fûz, úgy hozta 

az élet, hogy immár évtizedes személyes kapcsolat fûz össze több 
nemesítõvel. Részt veszünk a kukorica és napraforgó kereskedelmében, 
más integrátori kötelékbe nem tartozó kisgazdaságainkat szolgáljuk ki 
elsõsorban. Napraforgóból elsõsorban a Sonrisa a kedvelt, gyengébb 
területekre a Rondo. A szegedi kukoricákat is szeretik errefelé. Elsõsor-
ban a szárazságtûrésüket értékelik, de a vetõmagárra sincs panasz. 

Együttmûködési megállapodás alapján vetõmagelõállítással is 
foglalkozunk. Az integrátor KITE Rt-nek nagytételben szállítunk kalászos 
vetõmagot, az idén Jubilejnaját, GK Garabolyt és GK Kapost szaporí-
tunk. Egyébként tavaly bõdületes termést takarítottunk be, a GK Garaboly 
például 78 mázsát tudott. Egyébként a napraforgó, repce elõvetemény sor 
kibõvítésével is próbálkozunk, méghozzá szegedi olajlen fajtákkal.”

Szabó György, ceglédi MG Kft. ügyvezetõ igazgatója:
„Mélykúti területünkön napraforgóból kimondottan a Rondo-ra épí-

tünk, mivel körülbelül 100 hektáron, 15-20 AK-os földeken megadta a 22-
25 mázsát. Fajtasor kisérletben tavaly a Masa -val egyszinten teljesítve 35 
mázsát tudott. A GKT Piroska köles fajtát vetõmagnak és madáreleség-
nek is termeltük. Nálunk bevált, a 21 AK-ás táblán 44 mázsát produkált, de 
a 10-15 AK-n is elfogadhatót (megközelítõen 15 mázsát) teljesített”.

Váczi Géza, tószegi Gerje Bio Kft. ügyvezetõje:
„Tizenegy éve, 250 hektáron folytatunk biogazdálkodást. Naprafor-

góbó bio Sonrisa-t termelünk, íze és zamata miatt kedvelik, s a svájci piac 
szívesen fogadja. Tavaly szárítás nélkül idejében be tudtuk takarítani, még-
hozzá 25-30 mázsával és 53 százalékos olajtartalommal. Megfelelõ kapá-
lással mindig, még a legrosszabb idõkben is megadja a 1,8-2 tonnát. 
Vagyis megbízható fajtaként az idén is számítunk rá.”

Bányai László, bátyai egyéni vállalkozó:
„Elsõsorban vetõmagtermesztéssel foglalkozom a rendelkezésemre 

álló 350 hektáron. A GK Kht. fajtái közül most szója vetõmagot is tudok 
fémzárolni, a Stefit 30 mázsás terméssel takarítottam be tavaly. Õsszel  
GK Verecke õszibúzát vetettünk, a KITE Rt.-nek adjuk el vetõmagként. 
Kukoricából étkezésit szoktunk termeszteni ipari célra, grízgyártásra. 
Tavaly kipróbáltuk a Veronikát erre a célra, kedvezõ tapasztalatunk szerint 
helye van a fajtasorunkban.”

Balla Gábor, kótaji Zöldbárók Kft. ügyv. igazgatója:
„Az érdekeltségi körünkbe tartozó három kft. ezer tehenének fontos, 

hogy nagytömegû és értékes takarmányt termesszünk. Erre a Szegedi TC 
513 évek óta jól bevált, tavaly 55-65 ezres tõszámmal és hozzávetett 
bugátlan cirokkal  650-700 mázsa silót adott. Az 513-as általam nagyra 
tartott jellemzõi: jó hozamú, jó csöves, jó áron. A szegedi búzafajták közül 
megkedveltük a GK Öthalmot, ezen a tájon nagyon bevált.  Most kifutóban 
van, mert újabbakat ajánlottak, s mellette kipróbáljuk a GK Peturt és a    
GK Kalászt is. „

Glück Imre, tiszaladányi Magyar Róna Szövetkezet fõágazatvezetõje:
„Természeti adottságaink igen kedvezõtlenek, 300 hektárnyi 

kukoricaterületünk fele ártéren van, a többibõl is sok az agyagos, réti, 
mélyvizes rész. Emiatt általános a május közepi-végi vetés. Az Anita 
(Szegedi TC 259) ezekre a körülményekre tökéletes. A május végéig 
elvetett még jól beért, a júniusit pedig vagy lesilóztuk vagy leroppantottuk. 
Most sikerrel kipróbáltuk még a Szegedi TC 277-est is, gyenge 
tápanyagellátottságú helyen is megadta az itt igen jónak mondható 6 
tonnát. Szegedi napraforgóból a Magóg-gal elégedettek vagyunk, tavaly a 
vetõmagbeszerzéssel akadt gondunk, reméljük az idén könnyebben 
hozzájutunk. Búzából a GK Öthalomra építettünk az õsszel, de a 
remélhetõen sikeres váltást elõkészítendõ GK Petur I. fokot is vetettünk. „ 

ï

Kóczán Katalin, csetényi Lamagisi Kft. termelésirányítója:
„Igen heterogén területen gazdálkodunk, amelynek az átlaga is csak 

16-17 Aranykorona. Napraforgót rendszeresen termesztünk, ebbõl tavaly 
közel 50 hektáron Sonrisa-t. Az benne a csodálatos hogy a rosszabb, jobb 
és a mustár elõveteményes, zöldtrágyás nagyon jó földön egyaránt 
kedvünkre teljesített. Errefele a hektáronkénti 2,8 tonna igen jónak számít. 
Most még a nagyobb táblán vetett, országosan is favorizált, nagy cég által 
kínált  A….-t is lekörözte. Repcébõl a GK Gabriella termesztésének utóbbi 
kétévi jó tapasztalatairól számolhatók be. Mindenütt, megbízható, de 
helyenként 30 mázsás hozamot is adott. A szegedi búzafajták közül sok jót 
hallottunk a GK Garabolyról, most egy kisebb táblán ki is próbáljuk.”

Kondor Gábor, vasszécsényi Petõfi Termelõszöv.  ágazatvezetõje:
„Kukoricával bevetett területünk közel egynegyedét évek óta a 

Gabonakutató Ella hibridje foglalta el. A 100 hektárt kitevõ közepes és 
gyengébb termõhelyeken, mérsékelt mûtrágyadózissal hektáronként 5-6 
tonnás hozamszint gond nélkül „belõhetõ” vele.  Repcébõl a közeli 
Táplánszentkereszten nemesített GK Gabriella immár második éve teljesít 
nálunk megelégedésünkre. A mérsékelt vetõmagárat is figyelembe véve ez 
a választás nagyon jó ár-érték arányt biztosít. A kutatóállomás közelsége is 
hozzájárul az élõ kapcsolathoz, vetõmagot sokszor közvetlenül onnan 
hozunk, a fajtabemutatókon rendszerint részt veszünk. Legutóbb, a 
közismert GK Metál õszi árpa I. fokú vetõmagját szereztük be onnan.”

Varga László, marcali Mg. Rt. ügyvezetõje:
„Kukoricatermesztésben számítunk elsõsorban a Gabonakutatóra, 

tavalyelõtt még csak kísérletben, de a 2004-ben a jó tapasztalataink 
hatására már 170 hektárnyit termesztettünk a Szegedi SC 352 és a 
Szegedi SC 463R fajtákból. Folytatni szeretnénk az ismerkedést, mert a 
csapadékos idõjárás miatt tavaly a száraz és öntözéses mûvelés közötti 
tesztelés nem hozott értékelhetõ különbséget a eredményekben, a 
különbség 1-1,5 tonnánál nem volt nagyobb. Igaz száraz mûvelésben is 
meg volt a nettó 7 tonna hektáronként, s még a betakarításkori szemned-
vesség is kedvezõbb volt. Mindent egybevetve, ezeknek és a hasonló 
hibrideknek az átlagnál olcsóbb vetõmagárukat meghazudtoló teljesít-
ményükkel helyük van nálunk.”
 
Keszthelyi Tibor, kiskunhalasi BKR Semen Vetõmag Kft. ügyvezetõje:

„Kedvelem a jó alkalmazkodó képességû és „barátságos” áru szegedi 
napraforgókat, mert a mi heterogén talajviszonyaink között is maxi-
málisan megállják a helyüket. Tavaly a Rondo és Magóg 3,1 tonnával kissé 
megelõzta a Masai-t, elõzõ évben ez fordítva történt. Mikor milyen a 
virágzáskori idõjárás. Kukoricában sem a divatfajtákat hajtjuk, a 
nyilvánvalóan jobb alkalmazkodású szegedi TC-k kivétel nélküljobban 
megállják a helyüket ezen a tájon. Emellett a tavalyi év tapasztalata, hogy a 
rövid és közepes tenyészidejû fajtákkal jártunk jobban. A 400 hektárnyi 
repcénk felét a GK Gabriella és a GK Helga (Helena) fajták adták, errefelé a 
drágább hibridek sem jobbak. Ha megvan a hektáronként 3,2 tonna, 
nagyon jó, de 2,5-nél sem sírok. 

Elsõsorban vetõmagelõállító cég a miénk, s mint ilyen bõven 
szolgálhatok a Gabonakutató fajtáival a nálunk érdeklõdõknek. Van 
szudánifüvünk, õszi tritikálénk (GK Bogo), kölesünk (GKT Piroska), 
moharunk (GK Erika), öszi árpánk (Plaisant és GK Rezi) és természetesen 
õszi búzánk is. Tavaly Jubilejnaját, GK Kalászt és GK Életet 
szaporítottunk az idén pedig GK Peturunk lesz.”

Tóth Szeles István
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Hazánkban az olajlen vetéste-
rülete az utóbbi években a mini-
málisra csökkent, elsõsorban a 
feldolgozóipari háttér hiánya miatt, 
de a jövõben várható a vetésterület 
növekedése. Az olajlenben rejlõ 
lehetõségeket kezdjük felismerni. A 
manapság az egészséges táplál-
kozás szempontjából oly „divatos” 
omega-3-zsírsavak  kedvezõ hatá-
sa egyes keringési, tumoros, illetve 
gyulladással járó megbetegedések 
esetén nagy mennyiségben és 
arányban megtalálhatóak az olajlen 
magjában. Ezáltal lehetõség van 
arra, hogy a szélesebb körben 
fogyasztott élelmiszerek, mint 
például a tojás omega-3-zsírsav 
tartalmát növeljük olajlen beke-
verésével a tojótyúkok takarmányá-
ba. Ezt a lehetõséget már az 
Aranykorona Rt. is felismerte, ún. 
„okos tojást”, mint egészségvédõ 
élelmiszert állítanak elõ. Lóte-
nyésztõk is használják az extrahált 
lenmag darát és a teljes szemet is. 
Elõbbinek kedvezõ hatása van az 
emésztési zavarokra (kólika), utób-
binak a lovak szõrváltására, fényes-
sé teszi a szõrt.

A jelenlegi vetésterületen 
kizárólag szegedi fajtákat termesz-
tenek. Nemesítõi munkánk révén 
versenyképes fajtákat állítunk elõ a 
termõképesség, a betegség 
ellenállóság, a szárszilárdság, a 
koraiság, az olajtartalom és 
olajminõség tekintetében. Nemesí-
tõi programunk mintegy negyed 
évszázada óta eredményes, mivel 
ezen idõszak alatt 14 fajtánk kapott 
elismerést külföldön és Magyar-
országon, melyek közül legfonto-
sabbak a , , , 

 fajták. 
Az olajlen a vetésszerkezetbe 

jól beilleszthetõ, mert korán beta-
karítható növény, jó talajszerkeze-
tet hagy maga után, ezért kiváló 
elõveteménye az õszi kalászosok-
nak, a szélsõséges talajok kivéte-
lével bárhol termeszthetõ, alacsony 
vetõmag költség mellett.

Sandra Barbara Zoltan
Juliet

Új perspektívák a "kis növények " termesztésében

Szója

A hazai gyakorlatba átkerült támogatási rendszerek közül a 
területalapú és a vidékfejlesztési támogatások igénylésének 
feltételrendszere meghirdetésre került. Ezeken belül meghatározták 
azokat a direktívákat is, melyek teljesítése után igényelhetõk csak a 
támogatások. A „Helyes Mezõgazdasági és Környezeti Állapot”, illetve 
a „Helyes Gazdálkodási Gyakorlat” feltételrendszerének megfele-
léséhez számos olyan növényfajt kínálunk, melyeket beépíthetnek a 
termelõk a vetésforgóba, ugyanis egyik alapfeltétel a monokultúrás 
termesztés elkerülése, illetve legalább minden öt éven belül egy 
alkalommal pillangós virágú növények termesztése.

Utóbbihoz is nyújtunk segítsé-
get kiváló szója fajtáinkkal. A 

 a koraisága miatt könnyen 
beilleszthetõ a kalászosok elõvete-
ményeként. Alkalmas a késõbbi 
vetések céljára is. (pl. belvizes 
területek hasznosítása, másod-
vetés) Intenzív fajta, a nagy 
termésû években és a nagy telje-
sítményû helyeken nincs vetély-
társa. A  középérésû, az 
optimálistól eltérõ körülmények 
között, extenzívebb viszonyok 
között kiváló eredményekre képes. 
(OMMI kísérletekben 2002-2003-
ban 3,36 t/ha termést adott) Az 

 (középérésû) extenzív 
termõhelyekre, elsõsorban takar-
mányozási célra, míg a  
(középérésû) szintén extenzívebb 
körülmények közé, élelmezési célra 
ajánljuk.

Primor

Stefi

Otiliát

Flórát

Olajlen

Tavaszi kalászosok

A tavaszi kalászosok iránt már 
most nagy a kereslet, a kukoricák 
elhúzódó betakarítása végett. Zab-, 
tavaszi árpa-, és tavaszi tritikále 
vetõmagból állunk a termelõk 
rendelkezésére.

 Zab fajtaajánlatunkból a 
, a  ajánljuk 

extenzívebb, szárazabb viszonyok 
közé is. Mélyen gyökereznek, jó 
tápanyagfeltáró és hasznosítási 
képességgel rendelkeznek, ebbõl 
fakadóan kevés a mûtrágya igé-
nyük.  Csupasz zabunk a  
egy speciális vevõkört érint. 
Elsõsorban humán táplálkozási 
célra (pehely) nemesítettük. Mivel 
pelyvamentesen takarítható be, így 
hántolni sem kell. Biotermesztésre 
alkalmas fajta, szalmája pedig 
kiváló kérõdzõtakarmány. 

Tavaszi árpa vetõmagból a 
 áll rendelkezésre. Kiváló 

termõképességû és söripari minõ-
ségû, Németországból származó 
tavaszi árpa. Meg kell említeni, 
hogy magas terméshozamokat 
korai vetésekkel lehet elérni.

Tavaszi tritikálék közül a 
 és a  vetõmagját 

kínáljuk. A fajták termése takarmá-
nyozási és malomipari (sütõipari) 
célokra egyaránt alkalmas. A korai 
vetés meghatározza a termést, 
ezért minél korábban vessük.

GK 
Iringót GK Pillangót

GK Zalán

Bivoy

GK 
Wanad GK Gabo

Vöröshere

Hazánkban a Dunántúlon és az 
ország csapadékosabb (600 mm) 
vidékein termesztik, ahol a lucerna 
termesztése már nem gazdaságos. 
Takarónövénnyel (takarmányozási 
célra használt tavaszi árpa) együtt 
is vethetjük. A  kiváló 
perzisztenciájú, rekord termés 
elérésére képes tetraploid fajta. A 

 nagy termõképességû, 
kiváló perzisztenciájú, diploid fajta. 
A kevésbé csapadékos években 
szárazanyag termése megközelíti a 
tetraploidokét.

GKT-Tetra

GKT-Junior

Másodvetésre is

A köles manapság a reform-
táplálkozásban is nagy szerepet 
játszik, emellett kiváló 

takarmánykeverékekben is 
madáreleség 

és 

hasznosítható, ennek következ-
tében vetésterülete egyre nõ. 
Másodvetésként (2,5-3 t/ha 
termés) õszi árpa után július elejéig 
vethetõ, fõnövényként egyébként 
4-4,5 t/ha termést ad. Vetõmag 
igénye 30-35 kg/ha, alacsony 
vetõmag-és termesztési- költségek 
mellett termeszthetõ. A  
sárga magvú, és a  
piros magvú fajtáinkat ajánljuk.

A mohart is elsõsorban másod-
vetésben (vetés június végéig) 
termesztjük, madáreleségnek és 
szálastakarmánynak. Fajtánk a  

 korai, kiváló bokrosodó 
képességû, nagy zöld-és magter-
mõ képességû. Zöldhozama 40-45 
t/ha, másodnövényként 15-25 t/ha, 
magtermõképessége 3-4 t/ha, 
másodvetésként 1,5-2 t/ha. A 
kukoricának és napraforgónak jó 
elõveteménye, utána kalászos ne 
kerüljön.

Meg kell említenünk, mint 
kuriózum növényfajunkat a pohán-
kát (hajdina) is. Másodvetésként 
termesztjük, gyorsan nõ, sûrû 
állománya elpusztítja a legszívó-
sabb gyomokat is, alkalmas az 
elgyomosodott területek megtisztí-
tására is. (Terület alapú támoga-
tások igényléséhez teljesítendõ 
elõírás a szántóterületek gyom-
mentesen tartása.)

Klein Róbert
Kereskedelmi munkatárs

Fertõdi 2
GKT-Piroska

GK
Erika
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Miért tavaszi tritikálét? Új feladatkörben
Szentes

Magyarországon elsõként hoz-
tak létre önellenõrzõ élelmi-
szerbiztonsági központot, melyet 
dr. Németh Imre miniszter 2004 
december 2-án avatott fel Szen-
tesen. Az Innovációs és Minõség-
vizsgáló Központot a Dél-Alföldi 
Bio Innovációs Centrum Kht. 
mûködteti, melynek többségi 
tulajdonosa a megyei önkormány-
zat, de némi tulajdonrésszel 
Társaságunk is rendelkezik. A tagok 
többségükben azok a gyártók és 
integrátor szervezetek, amelyek a 
kis és közepes vállalkozások 
termékeit felvásárolják, és az egész 
termelési folyamatot ellenõrzik.

Az elmúlt években felújított, 
700 millió forintra taksált épületben 
korábban a Gabonakutató Szentesi 
Kutatóállomása mûködött. (Az 
FVM-hez tartozó állami tulajdonú 

ingatlanért egy másik épületet 
ajánlott fel a Csongrád Megyei 
Önkormányzat.) A létesítményben 
mintegy 90 millió forint értékû 
mûszert helyeztek el.

Az élelmiszerbiztonság kérdése 
az EU-s csatlakozás kapcsán került 
a figyelem középpontjába. A 
hatósági ellenõrzés végtermék 
orientált, és utólagosan jelzi az 
esetleges alkalmatlanságot (lásd 
aflatoxinos paprika). A termelõk és 
gyártók felelõssége éppen abban 
áll, hogy a termék elõállításának 
egész folyamatát önmaguk által 
mûködtetett rendszerrel ellenõ-
rizzék, és ezáltal szavatolják az 
eladásra kerülõ termék szabvány 
minõségét, és azt, hogy az áru 
(zöldségfélék, takarmányok, élel-
miszer készítmények) egészségre 
ártalmas anyagokat nem tartalmaz.

Fajták és vetõmag

A termés hasznosítása

Elõnyök - hátrányok

A tritikále termesztése 1-2 évtizedes múltra tekint vissza hazánkban 
és ezen belül a tavaszi változat csak pár évvel ezelõtt indult. Az ilyen 
évjáratokban, mint 2004/2005, amikor az õszieket általában megkésve 
tudtuk betakarítani megnõ a tavaszi kalászosok jelentõsége. Sokakban 
fölmerülhet a kérdés: mit vessek az adott földterületemre? Termeljek 
esetleg tavaszi tritikálét? Még sohasem tettem ezt korábban… 
Tanácsaimmal, a fajról való ismeretek bõvítésével  a jó döntéshez 
szeretnék hozzájárulni. 

Korán érõ, szálkás kalászú fajta 
a . Termõképessége talaj-
típustól és idõjárástól függõen 3-6 
t/ha körüli. Ellenálló minden a 
gabonát veszélyeztetõ gomba 
betegségnek, szárazságtûrése is 
kiváló. Igényli a korai (március 
eleji) vetést. Már februárban is 
vethetõ, ha rá birunk menni a 
földre. Aszályos, napsütéses 
idõben virágzás után ráteleped-
hetnek a szipolyok, s egyéb 
gabonakártevõk, ilyenkor ezek 
ellen védeni kell, s egyúttal 
keverjünk a permetlébe levéltrágyát 
is. Jól tûri a szikes és savanyú talajú 
földeket, a gyengébb homokokat is.

 A  is gyors 
fejlõdésû, kitûnõen bokrosodó 
fajta. Valamelyest tolerálja a 
késeibb vetést, de lehetõleg 
március végéig kerüljön a földbe a 
mag. Vetési norma: 200-250 kg/ha. 
Megterem a homokos, vagy szikes 
talajokon is, de a jó tápelem-
ellátást, az erõsebb talajt meg-
hálálja. Kis költséggel termelhetõ. 
Gombabetegségekkel szemben 
ellenálló, csak herbiciddel perme-
tezzük, ha szükséges a gyomirtás. 
Eddigi tapasztalataink szerint a 
levélhámozó sem támadja, de a 

GK Gabo

GK Wanad

szipolyok elõjöhetnek e fajtán is,  

ezeket irtsuk rovarölõvel. Bioter-
mesztésre is alkalmas fajta.

Intézetünk ez évben mindkét 
fajtából fémzárolt és II. fokú vetõ-
maggal áll az érdeklõdõk rendel-
kezésére. Az elit, és I. fokú vetõ-
magvakat vetõmagtermesztõknek 
és azoknak ajánjuk, akik a jövõ évi 
magot saját maguk részére akarják 
megtermelni. A II. fokú mag alkal-
mas a végtermék (takarmány, 
árugabona) elõállítására. A vetõ-
mag mennyisége viszonylag kevés, 
ezért kérjük Partnereinket, hogy azt 
idõben rendeljék meg címünkön 
levélben, vagy faxon (62/420 101, 
Dr. Beke Béla).

Szemtermése humán táplál-
kozásra és állati takarmányozásra 
egyaránt jól hasznosítható és a zöld 
növénybõl is értékes szálas 
takarmány, szilázs készülhet. A 
szem beltartalmi értéke (diétás rost 
tartalom, magas esszenciális 
aminosav-, Ca-, Mg-, Zn-, és Cu-
szint) arra utal, hogy a korszerû 
humán táplálkozás-kultúra egyre 
nagyobb mértékben fogja igényelni 
a klasszikus és minõségi búza-
kenyér mellett, mint rostokban 
gazdag, barna, rusztikus kenyér 
forrását. 

Amikor késünk az aratással, 
termésünk mennyisége mellett 
annak beltartalmában (fehérje%, 
ásványi elem tartalom) is veszteség 
állhat be. Jó fehérje- és rost-
összetétele miatt igen kedvelt 
t a k a r m á n y f é l e .  A m i n o s a v -
összetétele optimális, kedvezõ a 
limitáló esszenciális aminosavak 
(lizin, metionin) aránya a szemben. 
Külföldön már egyre inkább 
igénylik a nagy tápgyártó vállalatok 
is, hisz a sertések és marhák 
mellett a 6 hetesnél idõsebb 
szárnyasok (pulyka, liba, kacsa és 
broiler) tartásában is sikeres 
alapanyag. 

Hazánkban a pékipari felhasz-
nálás még csak a kezdeteknél tart, 
de e téren bizonyos, hogy fejlõdés 
várható, mert a rostokban gazdag, 
adalékanyag-mentes , egészséges 
táplálkozás egyre nagyobb teret 
hódí t  hazánkban is .  Ha a  
búzaliszthez 20-40%-ban tritikále 
teljes õrleményt adagolunk, 
rendkívül jó ízû, rugalmas, rostok-
ban és tápelemekben gazdag, 
rusztikus kenyeret kapunk. A 
tritikálé, mint szálas- és zöldtakar-
mány is karrier elõtt áll hazánkban. 
Tejelõ szarvasmarhákkal szilázs-
ként (Lengyelo., Belgium, Mexikó, 
Németo.), a juhokkal, húsmar-
hákkal (USA), sõt sertésekkel 
(Spanyolo.) legeltetik a tritikálét, 
mind nagyobb területeken. 

A jövõ tritikáléja azonban 
energia- és ipari növény is (etanol 
és bio-benzin, építõipar, a cso-
magoló-anyag-, a festékgyártás, 
üdítõ és söripar az új, lehetséges 
felhasználási irányok).  

Miért termeljek épp tavaszi 
tritikálét?  kérdeztük a címben. Nos 
kulcsszavakba, tõmondatokba 
foglalva rávilágítunk jelenlegi 
gazdasági környezetünkben e faj 
elõnyeire, de a hátrányaira is, 
remélve, hogy a döntéseikhez ily 
módon is hozzájárulhattunk. Ma-
gas és biztos hozamú, értékes 
beltartalmú takarmány. Kis befek-
tetés igényû, költségtakarékosan 
és jó eredménnyel termeszthetõ 
növény.  Kiváló betegségel-
lenállósággal és alkalmazkodóké-
pességgel rendelkezik, jól tûri a 
szárazságot. Nagymennyiségû 
biomasszát képez, alkalmas szi-
lázsnak is. Ugyanakkor el kell róla 
mondani, hogy csapadékos évek-
ben elõfordulhat, hogy megdõl az 
állomány. Kevésbé ismert növény, 
a kereskedelem még „nem mozdult 
rá”, hazánkban még nincs nagy 
piaca. ...Egyelõre!

Dr. Bóna Lajos



15

 

K  +   M
GabonaKutató

Híradó

A Gabonatermesztési
Kutató Kht. lapja

Szerkesztõség:
6726 Szeged, Alsó Kikötõ sor 9.
Postacím: 6701 Szeged  Pf.: 391

Telefon: (62) 435-235
Telefax: (62) 434-163

e-mail: szeli@gk-szeged.hu

Fõszerkesztõ:
Tóth Szeles István

Felelõs kiadó:
Dr. Matuz János

Design:
Poly-D Vállalkozás

(Dankó György)

Nyomtatás:
Tisza Press

Felelõs vezetõ: Tiszai Gábor

Röviden
Makói hagyma

Vetõmag és szaktanácsadás egy helyen

Fajtaajánlat

A Makói Hagymakutató Állo-
máson a nemesítõi, technológiafej-
lesztési munka több mint félévszá-
zados múltra tekint vissza. A fajta 
elõállítás területén sikerült olyan 
változatokat kinemesíteni, a közter-
mesztésbe bevezetni, amelyek az 
országos hagyma vetésterület /5-6 
ezer hektár/ nagyobb részét elfog-
lalják. A nemesítõi munka piacori-
entált, ennek megfelelõen szelek-
ciós munkánk fõ célja speciális 
beltartalmi és minõségi igényeket 
kielégítõ, betegségeknek ellenálló 
hagymafélék fajtáinak elõállítása.

Hazánkban a hetvenes évek 
elejéig szinte kizárólag csak a 

hagyományos dughagymás Makói 
fajtával elégítették ki a termesztõk, 
forgalmazók és felhasználók igé-
nyeit. Jelenleg nagyszámú fajta áll 
rendelkezésre a szerteágazó fel-
használói célra, de a megfelelõ 
kiválasztás eldöntéséhez több 
szempont figyelembevételére van 
szükség.

A cél ismeretében a végtermék 
elvárt minõségi mutatói döntési 
alapul szolgálnak a leghatékonyabb 
termõhelyi, termesztéstechnoló-
giai és biológiai alapok megválasz-
tásához.

Dr. Barnóczki Attila

Amaránt vetõmag… A könnyen 
emészthetõ, jó biológiai értékû 
álgabonáról már többször adtunk 
hírt. A reformtáplálkozás iránt 
érdeklõdõk és a környezettudatos 
gazdálkodást folytatók, valamint 
pályázók figyelmét felhívjuk, hogy a 
2005. évi tenyészidõre intézetünk 
fémzárolt, bioellenõrzött étkezési 
amaránt vetõmagot forgalmaz az 
államilag elismert szegedi,  
fajtából. A termesztéshez útmu-
tatót adunk. tel.:62/ 435-235,     
30/ 573-3453, Fax: 62/ 434-163, 
dr. Maráz Albertné.

Tudomány Ünnepe… Társa-
ságunk Tudományos Tanácsa 
2004. november 9-én, a Magyar 
Tudomány Ünnepe alkalmából 
Nyilvános Ülést rendezett közpon-
tunk üvegházi nagytermében. 
Kutatóink az ún. „kisnövények” 
(takarmánycirkok, seprûcirok, 
vöröshere, köles, pohánka, vörös-
hagyma és fokhagyma) nemesí-
tésének kulisszatitkaival és ered-
ményeivel ismertették meg a 
hallgatóságot. 

A nyolcadik évtizedben… Ezt a 
címet kapta jubileumi kiadványunk, 
mely az Agroinform Kiadó gondo-
zásában jelent meg. A színes 
képekkel és ábrákkal illusztrált 
könyv tartalmában felöleli a Gabo-
nakutató 1995-2003 közötti idõ-
szakának kutatási tevékenységét és 
eredményeit, és összefoglaló 
publikációs listát is tartalmaz. 

Róza

Gabonatermesztési Kutató Közhasznú Társaság
6726 Szeged, Alsó Kikötõ sor 9.

Telefon: (62) 435-235    Telefax: (62) 434-163     www.gk-szeged.hu

GK Kht. Növénynemesítõ
  Kutatóállomás

9761 Táplánszentkereszt,
Rumi út 25-27.

Telefon: (94) 577-220

GK Kht. Hagymakutató 
Állomás

6900 Makó,
Vásárhelyi út 89/A

Telefon: (62) 212-455

GK Kht. Vetõmagüzem

6775 Kiszombor,
Dénesmajori út 

Telefon: (62) 525-080
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Tavaszi vetésû növényekTavaszi vetésû növények

A fajtákról és a vetõmagvásárlás lehetõségeirõl 
területi képviselõink adnak tájékoztatást!

A fajtákról és a vetõmagvásárlás lehetõségeirõl 
területi képviselõink adnak tájékoztatást!

Vadvári László
Gyulai László

Kellermann Péter
Virágné Pintér Gabriella

30/ 636-6434
20/ 396-0599
30/ 965-4715
30/ 535-3472

(Gyõr-Moson-Sopron, Vas, Veszprém, Zala, Somogy, Tolna, Baranya megye)

(Komárom-Esztergom, Fejér, Pest, Nógrád, Heves, Jász-Nagykun-Szolnok megye)

(Borsod-Abaúj-Zemplén, Hajdú-Bihar, Szabolcs-Szatmár-Bereg megye)

(Bács-Kiskun, Csongrád, Békés megye)
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Napraforgó hibridek
(Kiszerelés: 150 ezer kaszat)

IGEN KORAI 
Magóg

KORAI
Sonrisa
Rondo
Mara
Viki

U 55E
Magor

KÖZÉPÉRÉSÛ

Masa  PR

ÉTKEZÉSI
Marica-2

ï

Olajlen
Sandra
Zoltan
Judit

Szemescirok
Alföldi 1

GK Zsófia

Silócirok
Róna 1

Szudánifû
Akklimat
GK Csaba

Szegedi 185
Szegedi Szlovák

Szegedi 1023
Dia

Szilárd

Köles
Fertõdi 2 (sárga szemû)

GKT Piroska (piros szemû)

Seprûcirok

Tavaszi árpa
Bivoy

Mandolina

Zab
GK Zalán (csupasz zab)

GK Pillangó
GK Iringó

Tavaszi tritikále
GK Gabo

GK Wanad

Hibridkukorica
(Kiszerelés: 70 ezer szem)

FAO 200
Szegedi 269

Szegedi TC 259
Szegedi TC 277

Borbála
Szegedi SC 271

KORAI
Bella
Ella

Szegedi SC 352
Szegedi TC 367

KÖZÉPÉRÉSÛ
Veronika

Szegedi SC 463R
Szegedi TC 465
Szegedi TC 377

KÉSÕI
Szegedi DC 488
Szegedi TC 513

Szója
Stefi
Flóra

Primor
Otília

Vöröshagyma (mag)
Makói CR

Makói bronz
Makói fehér
Makométa

Vöröshere
GKT Tetra

GKT Junior
22

33

11 44

Táplánszentkereszt

Szeged
Makó
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